

美国骚乱愈演愈烈 四大社会顽疾凸显

美国明尼苏达州白人警察暴力执法导致非洲裔男子乔治·弗洛伊德死亡，由此引发的抗议示威活动连日来在全美持续蔓延，多地发生骚乱和暴力冲突。

分析人士指出，种族问题、暴力执法问题、贫富差距及社会不公问题、党派相争问题……弗洛伊德事件犹如导火索，点燃了美国民众压抑已久的不满和愤怒，揭开了美国社会多重顽疾。 □ 据新华社



5月31日，在美国纽约时报广场，人们抗议警察暴力执法。在纽约市，抗议活动已持续4天。□ 新华社记者 王迎摄

种族问题根深蒂固

“我不能呼吸”“没有正义就没有和平”“黑人的命也是命”……弗洛伊德之死引发的大规模抗议活动蔓延至华盛顿、纽约、洛杉矶、芝加哥、亚特兰大等全美数十个城市，已经有至少40座城市实施宵禁，首都华盛顿和17个州出动国民警卫队。“美国被火与怒笼罩。”《华盛顿邮报》网站5月31日刊文写道。

在美国，种族歧视一直深深植根于历史与现实之中，少数族裔在各领域遭受全方位的歧视。近年来，美国的种族问题愈演愈烈，反种族歧视愤怒一次次被引爆。

此间公布的一份最新民调显示，61%的受访者认为种族歧视是弗洛伊德之死所反映的突出问题。57%的受访者认为美国种族状况总体较差，45%认为过去10年来种族状况变得更差。

联合国人权事务高级专员巴切莱特发表媒体声明，谴责美国警察暴力执法导致非洲裔男子死亡，呼吁美国当局在调查这一事件时正视种族歧视这一“根深蒂固的问题”，并采取切实措施防止类似事件再次发生。

暴力执法屡见不鲜

弗洛伊德事件暴露出美国执法系统过度使用和滥用暴力的严重问题。据《华盛顿邮报》统计，自2015年至今，已有超过5000名平民丧生警察枪下，仅去年就有1011人在警察执法过程中被打死。

美国媒体报道，随着此次全美抗议浪潮不断升级，多个城市的警方加大了使用暴力的程度，美国民众拍

下警察种种“暴力执法现场”：动用警棍、橡皮子弹对付示威者，甚至旁观者和记者也未能幸免；推倒妇女和老人；警车冲入人群……

《纽约时报》网站5月30日文章披露，涉事警察所在警察局被控暴力执法时已久，但多年来只有少数几名警察因此被停职或受罚。尽管在美国警察执法致人死亡事件屡屡引发众怒，但追究警察责任十分困难。

社会不公日益严重

美国各地愈演愈烈的骚乱除了反种族歧视、抗议暴力执法外，也反映了民众对贫富差距不断拉大、社会长期存在不平等的严重不满，这成为抗议浪潮的叠加因素。

美国贫富差距问题异常严重。过去30年间，美国最底层50%的家庭财富净增长基本为零，2018年贫富差距创50年来新高，最富有的10%家庭占有美国全部家庭净资产的近75%。美国有3970万贫困人口，每晚至少有50万美国人无家可归；有6500万人因医疗费用过高而放弃治疗。

新冠疫情防控不力使得美国经济陷入停滞，也让美国社会和阶层分化更加鲜明。据美国媒体报道，弗洛伊德被捕前处于失业状态，警方当时逮捕他的理由就是他被控用20美元伪钞消费。美国首次申请失业救济人数累计已超过4100万。缺乏社会保障的底层人群及失业者的愤怒情绪越来越强烈，弗洛伊德之死更加激化了他们的不满情绪。

美国赖斯大学教授道格拉斯·布林克利说：“我们的市民生活可能会开始分崩离析，因为每个人都生活在火药桶里。”

政治撕裂火上浇油

种族问题向来是美国大选的议题之一。发生在大选年的弗洛伊德事件自然成为了美国民主党和共和党博弈的战场。

连日来，白宫方面极力将骚乱责任推向民主党人和极左翼。总统特朗普在推特上公开批评民主党籍州长、市长对平息抗议活动处理不力。美国媒体则报道说，一些骚乱现场疑有白人至上主义者蓄意扩大事态。

民主党资深政治人物利娅·多特里警告说，特朗普一系列推特言论是“有意煽动他的支持者群体，而不是推动团结或缓解紧张局势”。

民主党总统竞选人拜登表示，弗洛伊德之死不是偶发事件，说明美国社会存在“系统性非正义”。拜登还到抗议现场与非洲裔民众交流。非洲裔是民主党的传统票仓。

英国《卫报》网站5月30日文章指出，美国两党人士对此事作出了不同的反应，这些反应表明，未来几个月，关于种族关系以及民主党与共和党关系的政治辩论会将更具分裂性。

美国威斯康星州副州长曼德拉·巴恩斯表示，美国高层政客在弗洛伊德事件中未展现团结，让民众更感沮丧和愤怒。

美国“无上限”量化宽松副作用不容忽视

自3月下旬美国联邦储备委员会宣布实行不设额度上限的量化宽松政策应对新冠疫情冲击后，美联储资产负债表在不到两个月的时间内扩张2万多亿美元。分析人士认为，“无上限”量化宽松短期内对稳定金融市场、支持经济复苏有一定效果，但长期看会给美国和世界带来诸多副作用。

最激进的市场干预

美联储3月23日宣布，采取广泛新措施支持经济，将继续购买美国国债和抵押贷款支持证券以支持市场平稳运行，不设额度上限。这相当于不设上限的量化宽松政策。

所谓“无上限”呈现几个特点：一是购买国债买多少、买到何时，不设限；二是除了买国债，还买抵押债券；三是向机构、公司和个人提供援助和贷款。

数据显示，截至5月13日，美联储资产负债表规模已达6.98万亿美元。而今年3月第一周时，美联储资产负债表才4.29万亿美元。这种“印钞”速度超过过去任何时候，包括2008年国际金融危机时期。

这可能只是个开始。有分析师预测，至今年年底美联储资产负债表规模可能突破9万亿美元。国际评级机构惠誉甚至认为，这一规模会达到10万亿美元。

会否伤及自身

美联储实施“无上限”量化宽松政策的短期直接目标是防止股市崩盘，防范金融危机，维持金融市场稳定，这个目标目前看已达到。但从长远看，“无上限”量化宽松将给美国经济带来诸多副作用。

首先，过量货币投放可能给美国埋下新一轮资产价格泡沫隐患。回顾过去20多年，美国一直处在

危机与积累泡沫的循环之中。为应对潜在或已发生的危机，美国往往采取大幅投放货币的政策，但最终都催生了巨大的资产价格泡沫，给经济前景带来隐忧。

此举也给美国政府和企业带来偿债风险。对政府而言，削弱了其进行财政整顿的意愿，财政可持续承压。对企业而言，低利率和宽松的金融条件鼓励了金融机构和企业的冒险行为，加剧企业未来陷入债务困境的风险。

此外，从以往经验看，流动性增加不一定产生通胀。但货币超发始终是引发通胀的一大诱因。这一次如果供应链受阻导致供给端不畅，同时需求端回暖，美国通胀风险将明显加大。

全球风险几何

从短期看，美联储此举能令美国金融市场企稳，这在一定程度上有利于稳定新兴经济体市场信心。但从长期看，这一政策给其他经济体、特别是新兴经济体带来的风险不容小觑。

首先是输入性通胀风险。美联储实施量化宽松政策将导致全球市场流动性过多，有可能引发新一轮资源价格上涨，给资源进口国带来输入性通胀风险。在全球经济贸易不振的环境下，有可能引发竞争性货币贬值，扭曲全球贸易和供应链体系。

对新兴经济体而言，美元“热钱”急需防范。一旦“热钱”撤出有可能引发金融动荡，新兴经济体将面临货币贬值和资产市场下跌等难题，给宏观经济带来冲击。

为应对美国经济衰退，美联储似乎把“撒钱”当成了“灵丹妙药”。但这剂药不仅苦，副作用还很大。 □ 据新华社

解封中的英国经济恐留“持久伤疤”

自英国3月23日宣布全国“封城”并实施“居家令”以来，英国非生活必需品商店关闭、大量工厂停工、商业活动数量锐减。虽然政府迅速采取了财政和货币救助措施，但生产、零售、就业等各指标均断崖式下滑，新冠疫情使英国经济遭受巨大冲击。

4月，英国综合采购经理人指数(PMI)从3月的36.0%降至13.8%，占英国经济80%的服务业PMI降至13.4%；通胀率从3月的1.5%降至0.8%，远低于英国央行设定的2%的通胀目标；申领就业救济人数升至210万人，为1996年以来最高。

5月10日以来，政府不断宣布并更新解封措施，试图尽快推动经济活动复苏。比如，鼓励建筑业和制造业复产复工，允许汽车展销厅和商业店铺6月起陆续开放，允许酒店餐饮等行业自7月起陆续营业……

英国牛津经济研究院高级经济学家安德鲁·古德温表示，虽然解封之后英国经济活动指数会高于4月份水平，但“经济恢复到正常水平还有很长的路要走”。

英国《金融时报》日前报道，政府对失业率可能很快达到10%的警告高度重视，目前正在草拟一项大规模的创造就业计划。而相比迫在眉睫的就业压力，疫情期间的巨额政府借贷则可能带来长期影响。英国财政研究所警告，规模空前的金融救助措施带来的财政后果将在未来几年甚至几十年里陆续显现。《金融时报》援引英国财政部对独立经济学家的一项调查表明说，巨额刺激恐给“英国经济和公共财政留下持久伤疤”。

经济重启前路漫漫，就业压力迫在眉睫，巨额公共支出可能带来“持久伤疤”，步入“后脱欧”时代的英国前路荆棘丛生。 □ 据新华社